

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 2

СОВЕТ

110. Диков Сергей Александрович

Родился в 1925 году в с. Плотинское. Призван в 1943 году Лысковским РВК Горьковской области.

Член ВЛКСМ.

Гвардии сержант. Командир отделения 13-й гвардейской танковой бригады.

То, что в мирное время представляется посильным лишь героям, на войне с первого дня приходилось преодолевать каждому. Не был в этом отношении исключением Сергей Александрович Диков. Попав на фронт летом 1943 года, он до своего последнего боя изведal немало испытаний.

Воин не вернулся в родное село Плотинское с Великой Отечественной. Родные Сергея более сорока лет после Победы не знали, где покоится его прах. Кроме даты призыва и даты смерти, не было ничего о нём и в Лысковском райвоенкомате. Из архива Министерства обороны СССР, архива военно-медицинских документов, от совета ветеранов соединения, в котором воевал гвардии сержант Диков и от его бывшего командира роты А.И. Пруткова стало известно, где шагал по кровавым полям сражений наш земляк, как громил он фашистскую нечисть и где похоронен.

После призыва в армию с января по июнь 1943-го Сергей учился в полковой школе сержантского состава. После учёбы – битва на Курской дуге. В этом сражении Дикову было доверено пехотное отделение в мотострелковом

батальоне 13-й гвардейской танковой бригады. Доверие командования он оправдал. Его первая награда – медаль «За боевые заслуги».

... Потом была Белоруссия. Предстояло отбить у противника один из сильно укрепленных населённых пунктов. Подходы к нему с нашей стороны оказались непроходимыми для танков, а потому мотопехоте пришлось действовать без поддержки своей брони.

Поначалу атака развивалась успешно. Маскируясь придорожным кустарником, бойцы подошли левым флангом почти вплотную к вражеским траншеям. Казалось ещё один бросок – и они ворвутся в расположение гитлеровцев. Но стоило пехотинцам выйти из кустарника, как во фланг ударили пулемётные очереди. Рота залегла.

Скатившись в снарядную воронку, Диков успел заметить в белесой утренней мгле пульсирующее пулемётное пламя.

Тридцать метров, которые отделяли от небольшой лоцины, сержант полз, вероятно, с полчаса. Наконец свалился в низину. Теперь главное – не выдать себя. Пять, десять, пятнадцать метров... Пора! Сбросив пилотку, Сергей осторожно выглянул сквозь полынные заросли. Вражеские пулемётчики, очевидно, перезарядившие ленту, открылись ему буквально в тридцати шагах. На таком расстоянии промахнуться гранатой он не мог. Один за другим громыхнули два взрыва. Оба гитлеровца были убиты, пулемёт валялся на боку.

Вскоре после этого боя грудь гвардии сержанта Дикова украсила вторая награда – медаль «За отвагу».

Но война продолжалась, и потому продолжал своё правое дело наш земляк Сергей Диков. Он прослыл в батальоне мастером строить разного рода каверзы фашистам. Об одной из них стало известно от Александра Ивановича Пруткова. Вот выдержка из его письма:

... Танковая бригада вела боевые действия в Польше. В один из тех дней фашисты готовились потеснить нас. Нашему батальону было приказано оказать помощь значительно поредевшей стрелковой части. Земля на передовой буквально гудела от взрывов снарядов. Огненные полосы, хлеставшие по брустверам ходов сообщений, не давали поднять бойцам головы. Казалось, уже ничто не сможет остановить поднявшихся в атаку гитлеровцев. Но, тут вражеские цепи как-то неожиданно сломались, залегли, а потом и вовсе начали беспорядочно отступать. Поначалу никто не мог понять, что же случилось. И только когда увидели бурлящий шквал воды, устремившийся вслед за гитлеровцами, поняли, в чём дело. Бойцы, взорвав перемычку, спустили навстречу наступающему врагу целое озеро. Автором этой операции был командир отделения моей роты гвардии сержант Сергей Диков. Вечером того

же дня в роту пришёл приказ откомандировать его в батальонный разведвзвод...»

Вряд ли кто ещё пользовался на фронте такой популярностью, как разведчики. Каких только легенд, порой самых фантастических, не ходило о них в солдатской среде! Но легенды легендами, а знать и уметь разведчик действительно должен много. Бесстрашный, смекалистый – хорошо, но много ли стоит разведчик, если он нетерпелив и горяч, слаб физически и нерешителен?

Первые же разведзадания подтвердили, что гвардии сержант Диков в разведвзвод попал не случайно. Среднего роста, крепко сбитый, он в самую трудную минуту никогда не терял присутствия духа: был весел, остр на шутку, и вскоре он стал командовать разведотделением.

Не удалось установить, сколько раз ходил на задания Сергей, что конкретно он сделал в разведпоисках, но орден Красной Звезды, которым он был награждён за это, говорит сам за себя.

Наступил 1945 год. Наши войска вели тяжёлые бои на территории Польши. С 1 января Сергей прибыл к своим разведчикам из медсанбата, где две недели лечился от контузии. А рано утром следующего дня, готовясь к Висло-Одерской наступательной операции, вместе с батальоном стрелкового полка одна рота и разведвзвод мотострелковой бригады, поддержанные ротой танков, приступили к разведке боем. Кончилась двадцатиминутная артиллерийская подготовка. Грохоча, понеслись наши «тридцатьчетвёрки». С криком «ура!» стрелки и мотопехотинцы продвигались за танками.

Был среди атакующих и Сергей Диков. О его действиях в этом бою рассказывают строки наградного листа: *«...В разведке боем 2 января 1945 года гвардии сержант Сергей Александрович Диков первым ворвался в траншею противника и гранатами уничтожил вражеский пулемёт, который мешал продвижению наших пехотинцев.*

Когда был ранен командир разведвзвода, товарищ Диков принял командование на себя...».

Сквозь огонь и дым продвигались советские воины к ключевой вражеской высоте. И когда казалось, последний метр её площади был поражён металлом, земля обагрилась кровью Сергея.

Десять дней и ночей врачи боролись за жизнь юноши, но безрезультатно. Из справки архива военно-медицинских документов от 2 декабря 1986 года за № 133088 *«Командир отделения разведвзвода мотострелкового батальона 31-й гвардейской танковой бригады гвардии сержант Диков Сергей Александрович, рождения 1925 года по поводу осколочных ранений в брюшную полость со 2 января 1945 года находился на излечении в ЭГ №1846, в котором 12 января скончался. Погребён на кладбище села Коханувка, Польша».*

Фронтовые дороги... Кто может сказать, сколько сот километров прошагал их избитыми колеями гвардии сержант Сергей Диков? Много, очень много огненных вёрст! Как и все фронтовики, он шагал ими смело, с мыслью о Победе, до которой дойти ему не довелось.

Умер от ран 12 января 1945 года. Донесения о безвозвратных потерях, 01.03.1945.

Похоронен в Польше, д. Коханувка.

Отец: Диков Александр Сидорович, с. Плотинское Чернухинского с./с.